全国政协常委学诚法师:

佛教对中国文化和世界和平建设具有积极意义

人民网北京 2011 年 10 月 20 日讯(记者吴迎春报道) 全国政协常委、北京龙泉寺方丈学诚法师今天上午在北京大学百年讲堂作专场学术讲座,讲座的题目为《中国佛教教育概观》。在演讲中他强调,佛教对中国文化和世界和平建设具有积极的意义。

学诚法师首先介绍佛教教育的内涵,他指出: 佛教作为一个历史悠久的宗教,是一种系统、完整 的生命教育。佛教是非常注重教育的,是教育人从 凡夫到佛、圣者的一个过程。佛是人格完善、福德 智慧圆满的完人。佛教告诉人们要懂得人生真相、 诸法实相,让我们有一个正确的认识人生、认识世 界的角度和方法;把知识技能转化为人生的智慧, 成为一种行动力、创造力,这种智慧是在日常生活 点滴当中觉悟出来的。

学诚法师接着从六个方面来讲述:中国佛教教育的目标、对象、内容、方法、意义及中国佛教教育的现状和发展方向。

中国佛教教育的究竟目标:内成佛德,外成净土;阶段目标一:解脱烦恼,生死自在;阶段目标二:完善人格,现后福乐;辅行目标:住持佛教,利济人间。教育对象涵盖所有生命,彻底平等。佛教传入中国后,与本土的儒、道文化深入融合,并又与近现代的西方文化结合,教育内容更加广博,正育内明,包括经、律、论,十善、三学、六度、四摄;同时兼容世善,不仅对儒道的兼容,而且积极回应近现代西方文明。

中国佛教的教育方法丰富多彩。在把握契理

契机的根本原则下,利用身教、言教、物教、境教等根本途径开展弘化。在丛林、学院、居士林、协会等教育组织下,社教方式多种多样,如经书流通、法会、演出、论坛,并使用现代信息技术和数字技术,建立网站施教。

在讲座中,学诚法师例举大量的与现实结合的事例、故事、比喻,把深奥的佛法简明扼要地阐述;法师引经据典回顾了佛教传入中国两千多年来,佛教教育对中国古代和近现代社会产生的重大影响;法师还利用现代化多媒体,播放了《福慧之旅课程》、《龙泉寺教育方法》、《第二届世界佛教论坛》等视频短片,生动展现了中国佛教正以崭新的面貌服务于现代社会。法师也分析了佛教的现状,虽然具备三大语系、信教人多,但仍然面临人才不足;而在佛教未来自身建设方面,法师提出"四化"理念:学院丛林化,丛林学院化,学修一体化,管理科学化。

最后,学诚法师说:中国佛教教育在古代起到 更新儒道、治世安邦的作用;在近代滋养了革新思想的产生;那么在现代将肩负起 扶建伦理道德、促进社会和谐、复兴中华文化、倡导世界和平、建设人类心文化的重任;中国佛教未来会朝着社会化、全球化的方向发展,对中国文化建设、世界人类和平将具有积极的意义。

报告会由北京大学哲学系、宗教学系姚卫群 教授主持。由北京大学宗教文化研究院副院长、北 京大学佛学教育研究中心主任李四龙教授评议。

李四龙教授说:学诚大和尚今天从中国佛教

教育的目标、对象、内容、方法、意义等方面进行了讲演,对我们有很大的启发。其实北大对佛教教育历来是很重视的,当年北大老校长蔡元培先生,1916年在《东方杂志》上看到了梁漱溟发表的《究元决疑论》,便请他来校教佛学。大学的宗教教育形式多种多样,从内容上来看是生命教育体系。而今天学诚大和尚全面细致阐述了佛教是一种系统、完整的生命教育。佛经里讲释迦牟尼佛是一位

"大医王",他来世间,不是要找一大堆粉丝的,他来世间是要讲诸法实相的,要解决众生无量的烦恼的。今天大和尚把佛教教育原原本本还原了他的本义,让我们明白,佛教不仅仅是一种理想化的学说,而是有一种内在的精神力量所在。大和尚结合现实问题层层分析,对我们来讲,这个讲座非常有现实意义。

赣州宝华禅寺举行马祖道一禅宗思想研讨会 暨大雄宝殿落成佛像开光庆典法会

本刊讯 10月29日至31日,由赣州市佛教协会、赣县宝华禅寺、赣州市民族宗教局联合举办的马祖道一禅宗思想研讨会暨赣州龚公山宝华禅寺大雄宝殿落成佛像开光庆典法会在宝华禅寺隆重举行。

江西省佛教协会会长纯一法师,赣州市佛教协会会长、宝华禅寺住持证通法师,云居山真如寺方丈纯闻法师,四川什邡罗汉寺方丈素全法师,全国政协文史和学习委员会副主任钟起煌,江西省人民政府副省长周热平,江西省民族宗教事务局局长谢秀琦,赣州市民族宗教事务局局长袁景运,赣县人民政府副县长费先锋,赣县民宗局局长何仲,江西省社会科学院研究员欧阳真,赣南师院孔刃非教授,以及专家学者、各界嘉宾、佛教信众近千人参加了这一系列活动。

10月29日上午,马祖道一禅宗思想研讨会在 宝华山寺举行开幕仪式。赣州市民族宗教局副局长 尹林春致词祝贺,证通法师致开幕词。来自省内外 的30多位专家学者就马祖道一祖师的禅学思想进 行了认真的研讨。研讨会结束后,还举行了马祖道 一禅师舍利塔揭幕庆典仪式。尹林春副局长和证通 法师共同为"马祖道一禅师舍利塔"揭幕。当晚,在 寺内还举行了佛教梵呗祈福晚会。

31 日上午,大雄宝殿佛像开光仪式隆重举行。 纯一法师、证通法师、费先锋副县长、袁景运局长等 分别在法会上作了热情洋溢的讲话。

据史料记载,宝华禅寺始建于唐天宝三年(744)。马祖道一禅师在此驻锡弘法 28 载,使梵音远播,宗风高扬。他开创的以"即心即佛,非心非佛,平常心是道"为核心内容的"马祖禅",完成了禅思想的中国化历程,被后人尊称为"马祖"。有资料显示,大师一生共建寺院丛林 48 座,历史上有"马祖建丛林,百丈立清规"之说。由马祖、怀海师徒创立的禅门宗风至今禅风广被,绵延不绝。马祖在宝华禅寺弘法期间,法嗣众多,学者云集。百丈怀海、南泉普愿、西堂智藏、五台邓隐峰、襄州庞居士、灵照女等139 人皆为其入室弟子,且多为一方宗主,转化无穷。八世纪中,中国禅宗开始传入朝鲜、日本等国,宗风蔚然。

新建成的宝华禅寺占地面积 100 多亩,建筑面积 2 万余平方米,耕地 35.5 亩,山林 62 亩,茶竹林 9 亩。除已建成天王殿、大雄宝殿、观音殿、地藏殿、大觉殿、大春楼、厨房、寮房等以外,未完成的设施还有,寺院东西两侧厢房、钟鼓楼、客堂、佛教禅修学苑、禅堂、戒堂、马祖道一及三大士纪念堂、马祖道一禅文化长廊与碑廊、藏经楼、法堂、方丈楼、弥勒殿、五百罗汉堂、佛教博物馆、延生堂、功德堂等。

(桑吉扎西)